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Este es un día muy importante para Chile y para la Región de Valparaíso. Hoy, el 
Banco Central de Chile ha puesto en circulación el primero de una Nueva Familia 
de Billetes, que en un período de dos años incorporará al país medios de pago 
más modernos y más integradores. 
 
Hoy, hemos querido conmemorar este acontecimiento aquí junto a las principales 
autoridades y representantes de V Región. 
 
Lo hacemos, no sólo por la relevancia de la Región en la historia del país y en su 
actual desarrollo económico, sino también por un especial reconocimiento al 
paisaje que llena el reverso de este nuevo billete y que es uno de los bellos 
parques de esta zona, ubicado en la Cordillera de la Costa. 
 
Una de las modificaciones más relevantes que tendrá esta Nueva Familia es la 
incorporación a su moderno diseño, de paisajes muy representativos de nuestro 
país, que recogen toda su riqueza y sus tesoros, aquellos que nos hacen sentir 
orgullo de vivir en esta tierra. 
 
El nuevo billete que hoy comienza a circular tiene en su reverso una imagen del 
Parque Nacional La Campana, una de las áreas naturales más representativas y 
singulares de la zona central del país y que se caracteriza por poseer uno de los 
últimos bosques de Palma Chilena, especie endémica vulnerable. 
 
Es un motivo de honda satisfacción para el Banco Central de Chile traer esta 
buena noticia a esta Quinta Región de Valparaíso. 
 
Los billetes son medios de pago, es cierto. Basan su valor en la confianza de la 
gente. Pero son a la vez instrumentos de identidad nacional que en algún 
momento de la vida pasan por las manos de cada uno de los habitantes del país. 



 2

 
La historia de Chile lleva en sus entrañas toda una evolución de sus sistemas de 
pagos, que comienza con la acuñación de monedas y que hacia mediados del 
siglo XIX incorpora los billetes.  
 
Tras su creación en el año 1925, el Banco Central de Chile se convirtió en el 
organismo encargado del control y la emisión del dinero, lo que aparte de darle 
exclusividad, estructuró una línea iconográfica que marcó el siglo XX en nuestro 
país. 
 
En 1989, al Banco Central de Chile se le otorgó el estatus de organismo 
autónomo, con rango constitucional, de carácter técnico, con personalidad jurídica 
y patrimonio propio, dándole como objetivos el de velar por la estabilidad de la 
moneda y el normal funcionamiento del sistema de pagos. La confianza en los 
billetes es parte fundamental de estos objetivos. 
 
Desde que se emitió por primera vez el actual billete de 1.000 pesos, al que le 
siguió muy poco después el de 5.000, en el año 1981, Chile ha tenido un proceso 
de evolución y desarrollo, con una fuerte inserción en el mundo. 
 
La tecnología con que fueron diseñados y elaborados esos billetes es cada vez 
más parte del pasado. Un pasado en el que habitualmente, el nacimiento de una 
nueva familia de billetes estaba directamente asociado a procesos inflacionarios, 
que hacían perder el valor de la moneda y obligaban a agregarle ceros. 
 
Hoy no es así. El Banco Central autónomo ha sido actor fundamental para la 
estabilidad de precios. Pero la tecnología avanza a pasos agigantados y los 
chilenos no podemos quedarnos atrás.  
 
De esta forma y como consecuencia de un proceso permanente de reconocer 
nuevas tendencias y adaptarse a nuevos escenarios, el Banco Central de Chile 
desarrolló una nueva familia de billetes que incorpora tecnologías de punta, y que 
nos permite anticiparnos a la posibilidad de que en un futuro no lejano estas 
tecnologías transformen a los billetes actuales en medios de pago poco seguros. 
 
La nueva familia de billetes, cuyo primer ejemplar empezó a circular hoy, nos 
permite tener un medio de pago moderno  y desarrollado , y que cuenta con 
algunas de las tecnologías más actualizadas que hoy existen en el mundo. En 
este contexto, vale la pena destacar la sintonía de este cambio con los procesos 
que se están llevando a cabo en otros países, como Estados Unidos, Canadá, la 
Unión Europea, Argentina y México que, aún cuando se encuentran en diferentes 
etapas del proceso, también están dando un paso adelante en la incorporación de 
tecnologías de punta en sus medios de pago.  
 
Un elemento adicional, es que nuestra nueva familia de billetes nace a la luz de un 
contexto histórico sin igual, que es la próxima celebración de los 200 años de vida 
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independiente de Chile. Un nuevo motivo para sentir orgullo de contar con medios 
de pago que son parte de esta fase de nuestra historia. 
 
 
Características principales de la nueva familia de billetes 
 
El nuevo billete de cinco mil pesos será el primero y único en comenzar a circular 
paulatinamente a partir de hoy. 
 
Iniciamos este proceso de cambio, luego de un extenso trabajo de más de tres 
años con equipos técnicos altamente calificados, lo que nos permite decir que 
estamos adaptándonos cada vez más y mejor a las exigencias de un mundo 
moderno, altamente tecnologizado y globalizado. 
 
Hemos aprovechado esta modernización para introducir cambios en el diseño que 
harán que nuestros billetes sean más integradores , porque incorporan elementos 
de nuestra identidad (historia, paisajes naturales, raíces) y porque tendrán 
características que facilitarán su identificación para personas no videntes, con 
dificultades de visión o de tercera edad. 
 
Como muchos habrán visto en el nuevo billete de cinco mil pesos, la nueva familia 
mantendrá los personajes que hemos visto siempre en los billetes, pero con 
retratos más atractivos y recopilados de algunas famosas obras que son parte de 
nuestro acervo cultural. En el caso de nuestra poetisa y Premio Nóbel de 
Literatura Gabriela Mistral, muestra un nuevo retrato basado en una fotografía 
anónima obtenida de los archivos de la Universidad de Chile. 
 
Además de los paisajes naturales del norte, centro y sur del país, los nuevos 
billetes incorporan otros elementos que serán comunes a todas las 
denominaciones. Junto al personaje histórico verán el corazón de un copihue, 
nuestra flor nacional, y también un Antú, símbolo mapuche que representa el sol y 
la fertilidad y que estará presente de diferentes formas en cada una de las 
denominaciones. En el reverso, inserto en el paisaje en cada billete habrá  un 
animal nativo que es propio de esa zona.  
 
En el caso del billete de 5.000 pesos, el animal es el Tucúquere, un ave rapaz  y 
de hábitos principalmente nocturnos que habita desde Tarapacá a Tierra del 
Fuego en zonas de bosque, matorral y cordillera.  
 
En cuanto a las características de seguridad, y como podrán ver cuando el nuevo 
billete llegue a sus manos, todos contarán con una impresión sofisticada y un 
relieve pronunciado, y características especiales como una ventana transparente 
con un retrato y número, una imagen del número incompleta en cada una de las 
caras -que al mirar a contraluz forman el número en su plenitud- y el Antú de color 
oro y rosado, que al moverlo cambia de color. 
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Señoras y señores: 
 
En nombre del Consejo del Banco Central de Chile, quiero decirles que estamos 
muy contentos de estar lanzando oficialmente este nuevo medio de pago en la 
Región de Valparaíso. 
 
Es fundamental señalar que el actual billete no perderá su valor, sino que 
mantendrá su vigencia y legitimidad en el tiempo. Ambos billetes convivirán sin 
problema durante el tiempo que dure la renovación, lo que hemos estimado en 
aproximadamente un año. Los billetes que usamos actualmente seguirán 
manteniendo su total legitimidad y los valores se mantendrán equivalentes en el 
tiempo. 
 
Además, me gustaría enfatizar en que este proceso será lento y la llegada de los 
nuevos ejemplares a las manos de todos los chilenos será paulatina. El que hoy 
comenzamos, es un proceso que conlleva un enorme esfuerzo para el Banco 
Central y también para los bancos comerciales que son quienes distribuyen los 
billetes a las personas. Por lo mismo, pedimos paciencia a la ciudadanía, porque 
los cambios serán realizados gradualmente, especialmente en lo relacionado con 
adaptación de cajeros automáticos y máquinas expendedoras que deberán ser 
adecuadas a las características del nuevo billete de 5.000 pesos en los próximos 
meses. 
 
Todo este proceso requiere que la ciudadanía toda, desde el límite norte al límite 
sur tenga la posibilidad de conocer de esta noticia y de las características de este 
nuevo billete. Por eso es que desde anoche hay una campaña de publicidad que 
llegará a todo Chile a través de medios escritos, audiovisuales y digitales, que nos 
permitirá informar debidamente a la población acerca de las características de 
este nuevo billete, en busca de resguardar la confianza que depositan en nuestra 
institución y su propia seguridad.  
 
Además, tenemos a disposición de todo Chile, el sitio web www.nuevosbilletes.cl, 
el cual es constantemente actualizado para que todos puedan encontrar toda la 
información oficial de la Nueva Familia de Billetes y la puesta en circulación del 
primer ejemplar. 
 
En nombre del Consejo del Banco Central de Chile quiero decirles que nos 
sentimos muy orgullosos por los resultados de este fascinante proyecto que a 
partir de hoy empieza a llegar al público. Estamos confiados que  este mismo 
orgullo será compartido por todos los chilenos cuando hagan suya esta nueva 
Familia de Billetes. 
 
 
Muchas gracias y buenas noches. 
 
 


